

Коцегулов Б. Б., доцент кафедры уголовного права и криминологии Карагандинской академии МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук;

Сысоев А. К., магистрант института послевузовского образования Карагандинской академии МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова

ПОНЯТИЕ ТЕРРОРИЗМА

Аннотация. В статье рассматриваются определения понятия «терроризм» в различных законодательных актах и юридической литературе, автор уделяет внимание его сущности и формам.

Ключевые слова: террор, терроризм, насилие, страх, ужас, ущерб.

Ни один из видов преступлений против личности, общества, человечества в целом, за исключением военной агрессии, не имеет сегодня столь устрашающей динамики распространения, столь сложной психо-функциональной (деятельности) структуры формирования акта преступного деяния, как экстремизм и терроризм¹.

Понятие «терроризм», образованное от французского «terreur» (страх), впервые было определено в Словаре Французской академии 1798 г. как система или режим террора в стране или система управления, основанная на страхе².

Спустя сто с лишним лет на III Международной конференции по унификации уголовного законодательства (Брюссель, 1930 г.) терроризм был определен как умышленное создание общепасной ситуации, угрожающей жизни, телесной неприкосновенности, здоровью человека, или деяние, угрожающее разрушить ценные блага путем учинения умышленного поджога, взрыва, наводнения, распространения удушливых или смертоносных веществ, осквернения, порчи, отравления питьевой воды, средств питания, инициирования и распространения инфекционных болезней, эпидемий³.

Спустя три года в резолюции «О терроризме», принятой на V международной конференции по унификации уголовного законодательства, проходившей в Мадриде, понятие терроризма было расширено посредством указания на необходимость наказания тех, «кто для разрушения общественного строя каким-либо способом терроризирует население, умышленно изготавливает, хранит, ввозит и перевозит материалы или предметы, предназначенные для совершения преступлений террористического характера»⁴.

В 1934 г. Совет Лиги Наций принял Конвенцию по борьбе с терроризмом, в которой к терроризму было отнесено всякое умышленное действие, преследующее цель убийства главы государства или дипломатического представителя государства⁵.

Сегодня нет единого общепризнанного определения понятия терроризма. Оно оказалось «размыто» множеством международных соглашений и декларативных актов, принимавшихся, главным образом для решения проблем борьбы с отдельными видами терроризма в отдельных сферах⁶.

В «Толковом словаре живого великорусского языка» В. И. Даля «террор» раскрывается как «устрашивание, устрашение смертными казнями, убийствами, всеми ужасами и неистовствами»⁷. С. И. Ожегов в толковом словаре русского языка уточняет: «Террор – физическое насилие вплоть до физического уничтожения по отношению к политическим противникам»⁸.

По мнению М. П. Киреева, терроризм сегодня — это, бесспорно форма насилия, рассчитанная на массовое восприятие⁹.

Терроризм — это публично совершаемые общепасные действия или угрозы таковыми, направленные на устрашение населения или какой-то его части, в целях прямого или

косвенного воздействия на принятие какого-либо решения или отказ от него в интересах террористов¹⁰. Терроризмом следует считать акт насилия или угрозу насилием, цель которых – внушить страх и заставить действовать или воздержаться от действий в нужном террористам направлении¹¹.

«Терроризм, — отмечают А. В. Змеевский и В. Е. Тарабарин, — явление весьма сложное, динамичное и многоплановое. Помимо правовых он затрагивает и целый ряд других проблем – психологических, исторических, технологических и т. д. Не случайно международному сообществу так и не удалось выработать единое юридическое определение терроризма, хотя сущностное наполнение этого феномена для всех более или менее понятно. Здесь присутствует и противозаконное насилие, как правило, с применением оружия, и стремление запугать широкие слои населения, и невинные жертвы, а применительно к террористическим актам, выходящим за рамки государственных границ, – международный элемент»¹².

В. В. Витюк считает, что терроризм — это: 1) тактика политической борьбы, связанная с сознательным и систематическим осуществлением насильственных действий. Политическая сущность отличает терроризм от «уголовной» преступности; 2) не просто физическое устрашение тех или иных влиятельных лиц, но и устрашение правительств или социальных групп; 3) тактика, состоящая в систематической организации политических убийств без связи с революционной борьбой масс¹³.

По оценке Ю. С. Горбунова, терроризм — это средство противоправного политического, экономического и криминального противоборства или принуждения. Он выделяет следующие формы проявления терроризма: 1) декларирование в программных документах террористических целей, признание возможности использования противоправного насилия или угрозы его применения для достижения целей организации; 2) публичные призывы руководителей организации или ее структурных подразделений к использованию терроризма, а также публичные высказывания террористических намерений или угроз; 3) подстрекательство к террористическим акциям, насилию над физическими лицами или организациями, уничтожению материальных объектов в террористических целях; 4) издание или распространение через средства массовой информации материалов, пропагандирующих совершение преступлений террористического характера; 5) создание организованной группы, в том числе незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации) для совершения террористической акции, а равно участие в такой акции; 6) вербовка, вооружение, обучение, перемещение в «горячие» точки, использование террористов, а равно участие последних в террористических акциях на территории государства или за его пределами; 7) обучение членов террористической организации в специальных лагерях практическим навыкам; 8) участие членов террористической организации в качестве инструкторов «новобранцев»; 9) создание совместно с признанными в судебном порядке террористическими организациями финансовых фондов, финансирование таких организаций или отдельных террористов или оказание им иного содействия; 10) пропаганда идей терроризма, в основе которых лежит якобы имеющее оправдание насилие в отношении не причастных лиц ради достижения «благородных» целей; 11) поддержание контактов с другими террористическими организациями, а также организациями, занимающимися незаконным оборотом наркотиков, оружия, вербовкой, вооружением, обучением, направлением в «горячие» точки и использованием профессиональных боевиков или наемников¹⁴.

Характерная черта терроризма — повышенная общественная опасность, обусловленная причинением серьезного ущерба наиболее важным ценностям человеческого общества, выражающегося в массовом уничтожении людей, причинении тяжкого вреда их здоровью, разрушении материальных объектов и др¹⁵. Смысл терроризма – наведение страха как мощного способа покорения, обеспечения покорности и возможности управления, а также получения значительных материальных благ¹⁶.

По мнению Ж. А. Шалабаева, терроризм — это переходящее из одного состояния в другое комплексное явление, характеризующееся идеологически мотивированным насилием и включающее в себя, наряду с теоретико-мировоззренческой концепцией, сами акты насилия как результат террористической деятельности¹⁷.

Терроризм – специфическая форма политического насилия. Как орудие и метод он известен в истории и используется как государствами, так и группами для решения целого ряда политических проблем. Терроризм создает обстановку крайнего ужаса. Он направлен на более широкую аудиторию в смысле обзора и восприятия, чем непосредственные жертвы теракта. Атаки террористов направлены на незащищенные объекты, поэтому часто жертвами оказывается гражданское население. Террористические акты принимают экстраординарные формы самовыражения и реализации за пределами общественно осознаваемых норм. Цель террористических акций, как правило, – давление на принятие какого-то субъективно заостренного решения или выражение крайнего протеста, что также предполагает вызов к жизни необходимого действенного эффекта или общественного резонанса¹⁸.

Правовое определение понятия «терроризм» дано в Законе Республики Казахстан от 13 июля 1999 г. № 416-І «О противодействии терроризму». Под терроризмом понимается «идеология насилия и практика воздействия на принятие решения государственными органами, органами местного самоуправления или международными организациями путем совершения либо угрозы совершения насильственных и (или) иных преступных действий, связанных с устрашением населения и направленных на причинение ущерба личности, обществу и государству»¹⁹. Эта дефиниция, с нашей точки зрения, является наиболее полной по содержанию и глубокой по смыслу.

ТҮЙІН

Мақалада терроризмнің түсінігі, оның мәні, заңнамалық актілерде және заң әдебиеттерінде көрсетілген әртүрлі нысандары талданып қарастырылады.

RESUME

In article concepts terrorism its essence, forms specified in various acts and legal literature are considered and analyzed.

-
- 1 Шалабаев Ж. А. Международный терроризм и экстремизм: Учеб. пос. — Караганда, 2010. — С. 52.
- 2 Словарь Французской академии. Дополнение: Пер. с франц. А. Я. Бузун. — М., 2002. — С. 15.
- 3 Международные конференции по унификации уголовного законодательства: Сб. мат-лов. — М., 2001. — С. 32-33.
- 4 Там же. — С. 41.
- 5 Там же. — С. 48.
- 6 Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом 1997 г.// Международное сотрудничество в сфере борьбы с терроризмом: Сб. док-тов. — М., 2004. — С. 121-132.; Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма 1999 г. // Там же. — С. 132-140.; Резолюция Совета Безопасности ООН № 1373 о борьбе с международным терроризмом от 28 сентября 2001 г. // Там же. — С. 76-77.
- 7 Даль В. И. Толковый словарь живого великорусского языка: В 4 т. — М., 2003. Т. 4: С. 467.
- 8 Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка. — М., 2014. — С. 652.
- 9 Киреев М. П. Криминологические и социально-психологические причины терроризма на воздушном транспорте // Актуальные проблемы борьбы с организованной преступностью: Мат-лы науч.-практ. конф. — Калининград, 1997. — С. 76.
- 10 Емельянов В. П. Уголовная ответственность за терроризм и преступления с признаками терроризирования. Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. — М., 2001. — С. 32.
- 11 Крылов Н. Б., Решетов Ю. А. Государственный терроризм – угроза международной безопасности // Советское государство и право. — 1987. — № 2. — С. 78.
- 12 Змеевский А. В. Тарабрин В. Е. Терроризм. Нужны скоординированные усилия мирового сообщества // Международная жизнь. — 1996. — № 4. — С. 14-17.
- 13 Витюк В. В. Социальная сущность и идейно-политические концепции современного левого терроризма: Автореф. дис. ... д-ра филос. наук. — М., 1985. — С. 9.
- 14 Горбунов Ю. С. Критерии терроризма // Международная жизнь. — 2001. — № 3. — С. 91.
- 15 Завотпаев Р. Т. Терроризм: исторический и уголовно-правовые аспекты: Учеб. пос. — Караганда, 2005. — С. 61.
- 16 Антонян Ю. М. Терроризм. Криминологическое и уголовно-правовое исследование. — М., 1998. — С. 28.
- 17 Шалабаев Ж. А. Феномен экстремизма и терроризма в контексте политико-идеологических аспектов системообразования национальной безопасности Республики Казахстан: Монография. — Караганда, 2007. — С. 52.
- 18 Предупреждение терроризма в Казахстане. — Алматы, 2008. — С. 7.
- 19 Закон Республики Казахстан от 13 июля 1999 г. № 416-І «О противодействии терроризму» // online.zakon.kz